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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/                 

2015～2016学年度第二学期高一第一次月考

理科综合 试卷
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  S-32   Cl-35.5   Fe-56 
一、选择题
1．以豌豆的一对相对性状为研究对象，将纯合显性个体和隐性个体间行种植，隐性植株上所产生的子一代将表现为(　　)

A．显、隐性个体的比例是1:1    B．显、隐性个体的比例是3:1

C．都是隐性个体               D．都是显性个体
2、在一个细胞周期中，最可能发生在同一时期的是（   ）
   A．着丝点的分裂和细胞质的分裂      B．染色体数加倍和染色单体形成
   C．细胞板的出现和纺锤体的出现
D．染色体复制和中心粒复制  

3、下面甲图表示洋葱根尖生长点连续分裂的细胞在各个时期细胞核内DNA含量的测定结果；乙图是某同学所观察到的图像。欲将乙图视野中处于甲图a时期的细胞移至视野中央进行观察，装片正确的移动方向应是移向（    ）
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   A．右上方

B．右下方



  C．左上方

D．左下方
4．细胞膜作为系统的边界，以下哪项并不能体现其功能（    ）
A．精子和卵细胞之间的识别和结合     B．细胞内的核酸不会流失到细胞外
C．植物细胞放入清水中不会涨破       D．植物吸收K+比吸收Zn2+多
5．下列关于细胞分化、衰老、凋亡和癌变的叙述，正确的是（    ）
   A．细胞分化导致细胞的形态、结构和功能发生了改变，其遗传物质也随之改变
B．衰老的生物体中，细胞都处于衰老状态
C．细胞凋亡对于多细胞生物体完成正常发育、维持内部环境的稳定等有着重要作用
   D.癌细胞膜上的糖蛋白较少，呼吸速度减慢，形态结构发生明显的变化
6．关于人体癌细胞的叙述，不正确的（    ）
   A．细胞癌变主要是因为原癌基因和抑癌基因发生突变

   B．癌细胞比所有正常细胞分裂周期长、生长快
   C．有些病毒能将其基因整合到人的基因组中，从而诱发人的细胞癌变
   D．癌细胞的形态结构和表面的物质都发生明显的变化
7、化学与生产生活紧密相关，下列说法正确的是（     ）
   A．Na2O2是碱性氧化物，可用于杀菌消毒和供氧剂
   B．高纯度单质硅有良好的半导体性能，可用于制备光电池
   C．氨气是一种碱性气体，可用碱石灰或CaCl2干燥
   D．SO2和Cl2都能使品红溶液褪色，两者等体积混合可以增强漂白能力 

8、化学反应总是伴随着丰富多彩的颜色的变化，下列说法错误的是(　  　)

   A．将Na2O2固体投入滴加了少许酚酞的蒸馏水中，溶液先变红后褪色
   B．用玻璃棒蘸取浓硝酸滴加到pH试纸上，试纸先变红后变成白色
   C．向胆矾晶体（CuSO4·5H2O）滴加浓硫酸，晶体由蓝色变为黑色
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   D．将SO2通入品红溶液中，溶液颜色褪去，加热后又变成红色
9、下列有关实验装置进行的相应实验,能达到实验目的的是（     ）
   A．用图1所示装置除去Cl2中含有的少量HCl

   B．用图2所示装置蒸干NH4Cl饱和溶液制备NH4Cl晶体
   C．用图3所示装置制取少量纯净的CO2气体 

   D．用图4所示装置分离CCl4萃取碘水后已分层的有机层和水层
10、下列关于离子的检验正确的是（     ）
   A．向某溶液中加入足量稀硫酸，无明显现象，再加入AgNO3溶液，出现白色沉淀，则溶液中有Cl-
   B．向某溶液中滴加浓硫酸，将产生的气体通入品红溶液中，品红褪色，则溶液中一定有SO32-
   C．用洁净的铂丝蘸取某溶液在无色火焰上灼烧，透过蓝色钴玻璃观察火焰呈紫色，则溶液中有K+
   D．在某溶液中，先加入足量BaCl2溶液，有白色沉淀生成；再加入足量稀盐酸，沉淀不溶解，则证明该溶液中含SO42-
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11、甲、乙、丙、丁四种物质之间的转化关系如图所示，则下列说法错误的是(      )

    A．若甲是C，则乙可能是O2                         B．若甲是Fe，则乙可能是Cl2

   C．若甲是NaOH溶液，则乙可能是SO2            D．若甲是H2S，则乙可能是O2

12、以下有关元素的说法正确的是（    ）
   A．第IA族元素铯的同位素137Cs比133Cs多4个质子
   B．溴元素的原子序数与氯元素的原子序数差为8

   C．卤素元素的阴离子由上到下还原性依次减弱
   D．117号元素位于元素周期表中第七周期、第VIIA族
13、在某稀溶液中含4 mol KNO3和2.5 mol H2SO4，向其中加入1.5mol Fe粉，充分反应（已知NO3-被还原为NO）。下列说法正确的是（　  　）
   A．所得溶液中C(Fe2+)：C(Fe3+)=1:1              B．所得溶液中C(NO3-)=2.75mol/L

   C．反应后生成NO的体积为28 L                D．所得溶液中溶质只有FeSO4和K2SO4

14、
下列说法正确的是（ ）
   A.参考系必须是固定不动的物体
   B.参考系可以是变速运动的物体
   C.地球很大，又因有自转，研究地球公转时，地球不可视为质点
   D.研究跳水运动员转体动作时，运动员可视为质点
15、
下列说法中正确的是(   )
   A．物体在恒力作用下不可能做曲线运动 
   B．曲线运动一定是变速运动
   C．物体在变力作用下不可能做直线运动 
   D．物体做曲线运动的加速度可能为零
16、
如图，船从A处开出后沿直线AB到达对岸，若AB与河岸成角，水流速度为4m/s，则船从A点开出的最小速度为(          )
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        A．3.5m/s                B．3m/s                 C．2.4m/s              D．2m/s
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17、
如图所示的皮带传动装置中，轮A和B同轴，A、B、C分别是三个轮边缘的质点，且RA=RC=2RB，若传动过程中皮带不打滑，则下列说法正确的是(    )
   A．A点与C点的线速度大小相同 
   B．B点与C点的角速度相同 
   C．A点的向心加速度大小是B点的2倍 
   D．B点的运行周期大于C点的运行周期
18、
一物体由静止开始自由下落，一小段时间后突然受一恒定水平向右的风力的影响，但着地前一段时间风突然停止，则其运动的轨迹可能是图中的哪一个(   )
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19、
长为L轻杆一端固定在光滑水平轴O上，另一端系一质量为m的小球，如图所示，在最低点给小球一初速度，使其在竖直平面内做圆周运动，且刚好能通过最高点P。下列说法正确的是(      ) 
   A．小球在最高点时的速度为√gl
   B．小球在最高点时对杆的作用力为零
   C．若增大小球的初速度，使小球过最高点时速度增大，则过最高点时球对杆的作用力可能增大，也  可能减小
   D．若增大小球的初速度，则在最低点时球对杆的作用力一定增大
20、
据绵阳日报消息，京广铁路不久也将开通时速达到300公里以上“动车组”列车。届时，乘列车就可以体验时速300公里的追风感觉。我们把火车转弯近似看成是做匀速圆周运动，火车速度提高会使外轨受损。为解决火车高速转弯时不使外轨受损这一难题，你认为以下措施可行的是 (   )
   A.增加内外轨的高度差
   B.减小内外轨的高度差
   C.增大弯道半径
   D.减小弯道半径
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21、
如图所示，一根细线下端栓一个金属小球P，细线的上端固定在金属块Q上，Q放在带小孔的水平桌面上，小球在某一水平面内做匀速圆周运动（圆锥摆）。现使小球改到一个更高一些的水平面上做匀速圆周运动（图上未画出），两次金属块Q都保持在桌面上静止。则后一种情况与原来相比较，下面的判断中正确的是(   )
   A．Q受到桌面的支持力变大 
   B．Q受到桌面的静摩擦力变大 
   C．小球P运动的角速度变大 
   D．小球P运动的周期变大
二 综合题
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22、
（1）在做“研究平抛运动”的实验时，让小球多次沿同一轨道运动，通过描点法画小球做平抛运动的轨迹。为了能较准确地描绘运动轨迹，下面列出了一些操作要求，将你认为正确的选项前面的字母填在横线上__________。
   A．调节斜槽使其末端保持水平 

   B．每次释放小球的位置可以不同 
   C．每次必须由静止释放小球 
   D．记录小球位置用的铅笔每次必须严格地等距离下降 
   E．小球运动时不应与木板上的白纸相接触 
   F．将球的位置记录在纸上后，取下纸，用直尺将点连成折线
（2）作出平抛运动的轨迹后（如图，O为抛出点），为算出其初速度，实验中需用刻度尺测量的物理量有__________和__________，其初速度的表达式为v0＝__________。
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23、
一个同学在《研究平抛物体的运动》实验中，只画出了如图所示的一部分曲线，于是他在曲线上取水平距离相等的三点A、B、C，量得△s = 0.2m。又量出它们之间的竖直距离分别为h1 = 0.1m，h2 = 0.2m，利用这些数据，可求得：
（1）物体抛出时的初速度为_______________m/s；

（2）物体经过B时竖直分速度为______________m/s；
（3）抛出点在A点上方高度为______________m处。
24、
一个小球以初速度v0水平抛出，落地时速度为vt，空气阻力不计，求：
(1) 小球在空中飞行的时间； 
(2) 抛出点到地面的高度； 
(3) 水平射程； 
(4) 小球的位移。
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25、
质量相等的小球A、B分别固定在轻杆的中点及端点，当棒在光滑的水平面上绕O点匀速转动时，如图。求棒的OA段及AB段对球的拉力之比。
26、
如图，ABC是光滑轨道，其中 AB是水平的，BC是与AB相切的位于竖直平面内的半圆轨道，半径R=0.4m。质量m=0.5kg的小球以一定的速度从水平轨道冲向半圆轨道，经最高点C水平飞出，落在AB轨道上，距B点的距离s=1.6m。g取10m/s 2，求： 
[image: image25.png]



（1）小球经过C点时的速度大小； 
（2）小球经过C点时对轨道的压力大小；
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27、初中实验用碳还原氧化铜来制备金属铜，要求温度较高，普通酒精灯很难达到该温度。某实验小组用无水硫酸铜代替氧化铜，只需用普通酒精灯加热反应，能达到相同的实验目的。将生成的混合气体通入以下装置进行检验，试回答下列问题：
（1）A中的品红溶液褪色，证明有        气体；C中品红溶液无明显现象，D中的澄清石灰水
变浑浊，证明有        气体；
（2）B中可加入          ，以除去混合气体中的某种气体；
a、酸性高锰酸钾溶液                      b、饱和碳酸氢钠溶液
c、饱和氯化钠溶液                        d、溴水
（3）依据上述实验现象，请写出碳还原硫酸铜的化学方程式                                 

28、“索尔维制碱法”工艺流程如图所示，请回答下列问题：
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   （1）合成氨工业生产中所用的α-Fe催化剂的主要成分是FeO和Fe2O3，若某α-Fe催化剂中FeO和
Fe2O3的物质的量相等，则其中Fe2+与Fe3+的物质的量之比为                    ；
   （2）向饱和NaCl溶液中先通入         气体，效果更好。反应制得NaHCO3沉淀和NH4Cl溶
液的化学程式为                                                                        
   （3）索尔维制碱法除了得到纯碱外，还会产生一种废渣         。侯氏制碱法在此工业上改进，
不再使用CaCO3制备CO2，而是在制备NH3的过程中制得CO2，则侯氏制碱法在得到纯碱的同时还
制得了             ，此物质在农业上的用途是               。
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29、金属钛冶炼过程中得到MgCl2，将熔融态MgCl2电解
可得到金属镁和Cl2，氯气可制得漂白液、“84消毒液”等生
活用品，试回答下列问题：
   （1）如右图所示，若钛厂Cl2泄露，工人应立即向       疏
散（填A、B或C）；
   （2）漂白液暴露在空气中会逐渐失效，请用相关的化学
程式解释                                            ；                                

   （3）“84消毒液”(主要成分是NaClO和NaCl)和洁厕灵（主要成分为盐酸）混用会产生有毒气体，试写出反应的离子方程式                                                              

   （4）上述反应说明漂白液与酸性溶液混合会产生Cl2（全部溶于水，不会逸出），若取10 ml漂白液与足量BaCl2溶液混合后，不断通入SO2至过量，在实验过程中可能观察到的现象是            

（5）二氧化氯（ClO₂）是一种黄绿色到橙黄色的气体，是国际上公认为安全、无毒的绿色消毒剂，代替了Cl2用于自来水消毒。已知ClO2和Cl2的消毒能力都主要体现在氧化性，反应生成Cl-，则等物质的量的ClO2消毒能力约是Cl2的          倍。
30、某小组探究金属铜与一定物质的量浓度的HNO3反应，将制得的气体通过浓硫酸后被完全吸收，由此做出猜想：①NO2溶于浓硫酸或与浓硫酸反应；②NO溶于浓硫酸或与浓硫酸反应，并进行下列实验：
实验一：将制得的纯净的NO2通入浓硫酸中，溶液变成棕黄色，加热浓硫酸，气体逸出，溶液颜色褪去；    

实验二：将制得的纯净的NO通过浓硫酸后用排水集气法收集到足量无色气体，通入氧气后气体变成红棕色；
   （1）由此得出的结论是                                                                  

   （2）查阅资料得知：NO、NO2等体积通入浓硫酸中反应生成NOHSO4，气体被全部吸收，试写出此反应的化学方程式                                                                     

   （3）为制得干燥的NO2，可将湿润的NO2通过                 干燥。也可用Pb(NO3)2加热制得含有NO2的混合气体，并用冰盐水冷却后可得到纯净的液态NO2，试写出Pb(NO3)2加热的化学方程式                                                                    
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31.( 7分）右图是一个植物细胞有丝分裂的示意图，据图回答问题：
（1）此细胞处于有丝分裂的_______期。
（2）该细胞此时有_______条染色体，________条染色单体，________个染色体DNA分子。
（3）此细胞分裂结束以后，子细胞内的染色体有_________条。
（4）此时期继续发展，将在赤道板位置出现________，逐渐扩展形成_______，最终分裂为两个子细胞。
32. ( 9分）右图是动物某分泌细胞。向细胞内注射用放射性同位素3H标记的氨基酸，一段时间后，在细胞外检测到含有放射性的分泌蛋白质。请回答下列问题([  ]内填序号)：
   (1)请举例写出一种分泌蛋白质：       
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(2)图中的①、③、⑤分别是                                 
  (3)⑥的分泌蛋白质首先是由 [  ]          合成的。
   (4)图中②是       ，在细胞内被形象地称为深海中的潜艇。
(5)分泌蛋白的合成、运输和分泌过程中，需要的能量主要是由
[    ]       提供的。
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33( 12分）下图甲表示细胞有丝分裂过程中一个细胞内某种物质含量的动态变化；图乙表示细胞有丝分裂过程中，不同DNA含量细胞的数目；图丙表示该细胞有丝分裂示意图。分析回答：
(1)图甲中表示一个完整细胞周期的是________(填字母)。
(2)图乙中DNA含量为2～4的细胞对应图甲中的时期是________(填字母)。
(3)图丙对应图甲中的时期是________(填字母)，其DNA含量对应图乙中的________。
(4)图乙表明分裂间期比分裂期时间长，因                            ________________ 。
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34( 11分）下图表示细胞的分裂和分化过程，请据图回答问题：([　　]内填字母)

(1)图示的分裂方式是________，一个细胞周期应包括[　　]和[　　]。
(2)占细胞周期约5%～10%的是[　　]。
(3)细胞的不断增殖必须通过________(用箭头和字母表示)的过程，但是如果没有[　　]________，生物体是不能进行正常的生长发育的。
(4)在生物体的整个生命进程中都能发生D过程，但是在________时期达到最大限度。
(5)通过细胞的有丝分裂，后代细胞具有与亲代细胞完全相同的________，但在细胞和生物体特定的调控作用下，导致后代细胞________的遗传信息不同，控制合成不同的________，使细胞向不同的方向分化、发展。
35．( 15分）在豌豆中，高茎与矮茎的有关遗传因子为A、a，将A、B、C、D、E、F、G七种豌豆分四组进行杂交得到如下结果。
	杂交后代
杂交组合
	高茎
	矮茎
	总植株数

	①A×B
	210
	70
	280

	②C×D
	0
	250
	250

	③E×F
	190
	190
	380

	④G×D
	300
	0
	300


请分析回答下列问题：
（1）豌豆性状遗传的实质是_________________________________________ ___________________；在遗传过程中起桥梁作用的细胞是________。
（2）上述实验所获得的高茎纯合子占高茎植株总数的________________%。
（3）在所有子代中，能稳定遗传和不能稳定遗传的数量比例为________。
（4）豌豆G、C、A的遗传因子组成分别是_________________________________________ _______________________________。
（5）①、②、③的交配方式分别是___________________________________________ _____________________________。
（6）高茎与矮茎遗传因子的遗传符合________定律，它的实质是________________________________________________________________________。
                                高一化学参考答案
1、B      2、C      3、D     4、C      5、B     6、 D      7、A
8、（1）SO2 （2分）        CO2 （2分）   
（2）a  d （3分，只选一个2分，错选没有分）  
（3）CuSO4+C加热Cu +SO2↑+CO2↑   （3分）
9、（1）1:2     （3分）     
（2）NH3  （3分）   NaCl+NH3+CO2+H2O=NaHCO3↓+NH4Cl （3分）
（3）CaCl2 （3分）    NH4Cl （3分）      作氮肥 （3分）
10、（1）A   （3分）    
 （2）2NaClO+H2O+CO2  = Na2CO3+2HClO （3分）      2HClO光照2HCl+O2↑（3分）
（3）ClO-+Cl-+2H+=Cl2↑+H2O  （3分）       
（4）开始溶液变成黄绿色，后来黄绿色褪去，生成白色沉淀（3分，每一点1分）
（5）2.5（3分）
11、（1）NO2溶于浓硫酸但不与浓硫酸反应，NO不溶于浓硫酸也不与浓硫酸反应（3分）
（2）NO+NO2+2H2SO4  = 2NOHSO4+H2O（3分）
（3）干燥的CaCl2或P2O5（3分，任意写一个都全对）
2Pb(NO3)2加热 2PbO+4NO2↑+O2↑（3分）
生物第一次月考参考答案
CDACCB

非选择题（54分）
31．（7分、每空1分）（1）后    （2）8  0  8    （3）4   （4）细胞板  新的细胞壁
32．（9分、每空1分） (1)消化酶 抗体  胰岛素(或生长激素)  

(2)细胞膜   高尔基体  内质网  

(3)④ 核糖体 (4)囊泡  (5) ⑦ 线粒体
33 、（12分、除标注外每空2分）
(1)F～M　(2)A～B或H～I　
(3)D～E或K～L　4　
 (4)间期细胞数目多（4分）
34、（11分、每空1分）(1)有丝分裂　[A]　[B]　(2)[B]　(3)A→B→C→A　[D]细胞的分化　
(4)胚胎　(5)遗传物质　表达　蛋白质
35．（15分）
(1)亲代将遗传物质复制后传递给子代（3分）    配子（1分）
(2)10 （1分）
 (3)58∶63 （1分）
(4)AA、aa、Aa （3分）
(5)杂合子自交、隐性纯合子自交、测交 （3分）
(6)分离（1分）   在生物的体细胞中，控制同一性状的遗传因子成对存在，不相融合；在形成配子时，成对的遗传因子发生分离，分离后的遗传因子分别进入不同的配子中，随配子遗传给后代（2分）
物理第一次月考参考答案
一选择题 

  14-18 BBCCC  19-21 CD   AC     BC

二、综合题
22、ACE （2）x，y，x [image: image5.png]er2y




23、1）2 （2）1.5 （3）0.0125

24、
解：小球做平抛运动，空气阻力不计，则加速度为g 

[image: image6.png](w? =vi+vi=vi+
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2， [image: image7.png]



(2)小球在竖直方向做自由落体运动 

[image: image8.png]



(3)小球在水平方向是匀速运动 

[image: image9.png]
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位移的方向 [image: image11.png]



25、
解：设OA、AB段拉力分别为F 1、F 2，长度分别为r和2r，则有： 

F 1－F 2 = mω 2r ……（1） 

F 2=mω 22 r …… （2） 

由（1）（2）可得： [image: image12.png]



26、
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